6月16日---言语

1 、 （单选题） 利用跨国公司在东道国“技术溢出”效应获得先进的技术，是大多数发展中国家引进跨国公司投资的重要目标之一。然而对于跨国公司来说，技术优势又是其获得垄断地位或竞争优势的关键。因此他们也会采取相应技术垄断与控制，防止技术过度扩散，以充分发挥其垄断优势，获取高额回报。因此，对于发展中国家来说，________________。
A.需要打破跨国公司的垄断地位，消除其垄断优势
B.应正确认识跨国公司的技术转移可行性
C.引进跨国公司投资对于东道国的经济发展存在巨大的负面效应
D.需要采取有效应对措施，提升跨国公司的技术溢出效应
正确答案：D
第一步，分析横线处的上下文语境。根据横线前表示结论的关联词“因此”可知，填入的句子是对前文的总结。前面都是在说“技术溢出”对发展中国家的好处，以及跨国公司采取一些措施，防止技术扩散。所以最后一句应该是发展中国家采取有效应对措施，且与前文的“技术溢出”效应相关。
第二步，对比选项。A项：未涉及“技术溢出”，与前文话题不衔接。B项：文段没有提及跨国公司的技术转移是否可行，无中生有。C项：根据首句可知，“引进跨国公司投资对于东道国的经济发展”是利好，而不是负面效应。
2 、 （单选题） 与元素周期表这一区域重金属的抗氧化性相比多少有些不寻常的是，金属锇的细微粉末在空气中会缓慢氧化，形成四氧化锇。对于重金属氧化物而言更为不寻常的是，四氧化锇是挥发性的，在室温下会升华为高毒性的蒸汽。从这段话中得出的正确结论是：
A.金属锇是不寻常的
B.重金属氧化物一般不是挥发性的
C.金属锇在室温下会升华成蒸汽
D..四氧化锇会慢慢氧化
正确答案：B
A项对应“与元素周期表这一区域重金属的抗氧化性相比多少有些不寻常的是，金属锇的细微粉末在空气中会缓慢氧化”，文段中“不寻常”指的是“金属锇的细微粉末在空气中缓慢氧化”，属于偷换概念，错误。B项对应“对于重金属氧化物而言更为不寻常的是，四氧化锇是挥发性的”，正确。C项对应“四氧化锇是挥发性的，在室温下会升华为高毒性的蒸汽”，把“四氧化锇”换成属“金属锇”，属于偷换概念，错误。D项对应“金属锇的细微粉末在空气中会缓慢氧化”，把“四氧化锇”换成属“金属锇”，属于偷换概念，错误。
3 、 （单选题） 研究表明，进入雷云的宇宙射线，使得雷云中的空气产生电离，进而在周围产生出许多悬浮的自由电子，已在云层中的电场，则使自由电子带有更高的能量。当空气中的现有电子和水分子碰撞时，释放出更多的电子，研究者将其称之为高能量微粒的雪暴，最终产生一次“逃逸崩溃”，这种放电过程就是人们所认为的闪电。下列说法与原文不符的是：
A.闪电因宇宙射线而产生
B.雪暴放电过程产生闪电
C.闪电因云朵碰撞而产生
D.电子与水分子碰撞引起闪电
正确答案：C
A项对应“进入雷云的宇宙射线，使得……进而……”，可知闪电的产生从宇宙射线开始，符合文意。B项对应“……研究者将其称之为高能量微粒的雪暴……这种放电过程就是人们所认为的闪电”，可知闪电的产生与“雪暴”有一定关系，符合文意。C项“云朵碰撞”在文段中没有出现，不符合文意。D项对应“当空气中的现有电子和水分子碰撞时……这种放电过程就是人们所认为的闪电”，可知闪电的产生与“电子和水分子碰撞”有一定关系，符合文意。
4 、 （单选题） 新版发票自8月1日由地税局正式启用以来，已经越来越为人们所熟悉；但很少有人知道，每张发票都包含了多项科技成果。据地税局的同志介绍，新版发票采用的数字喷码丝网工位印刷技术是目前世界上最先进的印刷技术之一，有效提高了字迹的分辨率。如将新版发票放在5倍放大镜下，可以发现票面字迹呈点状分布，而普通技术印刷的字迹油墨结成一团。这项技术大大提高了造假的难度和成本。在每张发票上，人们都可以看到“发票号”和“密码”两项，发票号为一串8位的数字，而密码区是被覆盖的，只有刮开以后才能见到。据介绍，密码是在印制发票时随机生成的，与发票号保持着一一对应的关系，并且每张发票由哪个商家买走，在税务局的数据库里都留有记录。消费者要想知道一张发票的真伪，拨打地税局的查询电话或登录相关网站一查便知。对这段文字中新版发票的防伪措施概括最准确的是：
A.新版的每张发票都运用多项科技成果来提高了字迹的分辨率从而进行防伪
B.新版发票采用的数字喷码丝网工位印刷技术使票面字迹呈点状分布从而提高了造假的难度和成本
C.新版发票采用的数字喷码丝网工位印刷技术提高了字迹的分辨率并设置“发票号”和“密码”一一对应来进行防伪
D.新版发票是采用数字喷码丝网工位印刷技术和设置密码来进行防伪的
正确答案：C
第一步，分析文段。文段首句指出发票包含多项科技成果。接下来介绍新版发票采用了数字喷码丝网工位印刷技术，提高了字迹的分辨率。后文又论述了在每张发票上“发票号”和“密码”保持着一一对应，以便查询真伪。由此可知，新版发票的防伪措施需包含这两方面的内容。
第二步，辨析选项。C项表述正确并且概括全面。A项：表述错误，“提高了字迹的分辨率”的技术是数字喷码丝网工位印刷技术。B项：只提到了“数字喷码丝网工位印刷技术”，概括不全面。D项：表述片面，不仅设置了密码，且密码与发票号保持着一一对应的关系。
5 、 （单选题） 如果全球变暖导致海平面大幅上升，和其他国家一样，中国将要_______被海水淹没地区的人口，特别是长江下游河段，或者建造大坝保护地处低洼地区的沿海城市，这些都需要巨大的花费。中国和其他国家面临的挑战是限制二氧化碳的排放，从而________全球变暖所导致的最坏结果的发生，这在未来20年里更加重要。
A.转移    阻止
B.控制    避免
C.延缓    减少
D.安置    改变
正确答案：A
第一步，分析第一空。与“人口”搭配，表达的意思是对于“被海水淹没地区的人口”中国需要保护他们，将他们迁移，让他们离开目前所在地。B项“控制”指掌握住对象不使任意活动或超出范围;或使其按控制者的意愿活动，不符合文意，且该词常搭配“人口数量”“人口规模”等，与“人口”搭配，排除B项。C项“延缓”指延迟、推迟，与“人口”搭配不当，排除C项。A项“转移”指改换位置，从一方移到另一方；D项“安置”指使人或事物有着落，均可搭配“人口”，保留A项和D项。
第二步，分析第二空。根据“从而……发生”可知，该空与“发生”搭配。D项“改变”指改换、更动，一般说“改变最坏结果”，与“发生”搭配不当，排除D项。A项“阻止”指使不能前进、使停止行动，与“发生”搭配得当。
6、 （单选题） 依次填入下面横线上的词语，最恰当的一组是：
①湖南省曲艺家协会创办“笑工场”，协会主席大兵________，要将“笑工厂”打造成湖南的“德云社”。
②某表演团体演出时曾一度因观众太少，收入不够支付场租而不得不靠曲协支持________难关。
③记者的不负责任还是给这位著名运动员原本就遭人________的性格雪上加霜。
A.志得意满    度过    唾弃
B.志得意满    渡过    诟病
C.踌躇满志    渡过    诟病
D.踌躇满志    度过    唾弃
正确答案：C
第一步，分析第一空。根据第一句可知，湖南省曲艺家协会目前已经创办了“笑工场”，但还未将“笑工场”打造成湖南的“德云社”。A项和B项“志得意满”指志向实现，心满意足。文中目标尚未实现，不符合语境，排除A项和B项。C项和D项“踌躇满志”指对现状或取得的成就非常得意。填入空处可以表示“大兵”对“创办‘笑工场’”这一当前成就得意，符合语境。
第二步，分析第二空。该空搭配“难关”。C项“渡过”与空间有关，常搭配“难关”，符合语境。D项“度过”与时间有关，多搭配节日、假期等，与“难关”搭配不当，排除D项。锁定答案C项。
第三步，验证第三空。“诟病”表示指责，形容运动员性格不好，遭人责备，符合语境。
度过：①让时间在工作、生活、娱乐、休息中消失；②生活了一段时间。渡过：①由水面过到对岸：远渡重洋、渡船；②通过或由此到彼：渡过难关；③过河的地方：渡口、古渡；④指渡船：轮渡。唾弃：鄙弃。
7、 （单选题） 如果没有闪电，人类将失去一位勤劳的“清洁工”。雷电交作时，大气中的部分氧气被激发成臭氧，稀薄的臭氧不但不臭，而且能吸收大部分宇宙射线，使地球表面的生物免遭紫外线过量照射的危害。闪电过程中产生的高温，又可杀死大气中90%以上的细菌和微生物，从而使空气变得更加纯净且清新宜人。这段文字主要介绍：
A.闪电的形成机制
B.宇宙射线对人类的危害
C.臭氧对人类的贡献
D.闪电对地球的保护作用
正确答案：D
第一步，分析文段。文段首句以反面论证引出话题“闪电是清洁工”，接下来围绕“闪电”的两个好处进行论述，先讲了雷电将氧气激发成臭氧，使地球表面的生物免遭紫外线过量照射的危害，又讲了闪电使空气变纯净且清新宜人。文段为“总—分”结构，重点在首句，主体为“闪电”，强调“闪电”对地球的积极作用。
第二步，对比选项。D项是文段重点的同义替换。A项：“形成机制”文段并未提及。B项和C项：主体不一致，文段主体为“闪电”。
8 、 （单选题） 在社会生活中，人的角色支配了我们的感知，我们的注意力常常被人们日常的活动所吸引，往往缺乏对角色之外人的内心深处的了解，因而在一些看似深刻的关于人的认识中不免存在着基于表面化或主观化的观点。这段话直接支持的观点是：
A.在社会生活中，人们都要充当各式各样的角色
B.我们在社会中的认识是建立在对各种角色的理解之上的
C.缺乏对角色之外人的了解，就会产生主观化或表面化认识
D.避免角色的影响，才能对社会中的人有更客观深刻的了解
正确答案：C
第一步，分析文段。文段首先介绍了在社会生活中，人们缺乏对角色之外的人内心深处的了解，接着通过因果关联词“因而”得出结论，即“在一些看似深刻的关于人的认识中不免存在着基于表面化或主观化的观点”。文段重点是“因而”之后的结论。
第二步，对比选项。C项是对文段重点的同义替换，是文段直接支持的观点。
A项和B项：无中生有，且偏离文段重点。D项：干扰性强，该项看似对全文的因和果把握较好，但文段并未直接表述避免“因”就可以得到“果”的反面，该项是对作者观点的推断，不能作为这段话直接支持的观点。
9 、 （单选题） 当我们在谈论创意的时候，大多会认为这没有什么规律可循，或者说，创意应该是________的。我们会说：如果给创意制定一个框架的话，可能会束缚创意，让创意变成________的工匠活。
A.天马行空    按部就班
B.稍纵即逝    循规蹈矩
C.自由自在    循序渐进
D.标新立异    熟能生巧
正确答案：A
第一步，分析第一空。根据“没有什么规律可循，或者说……”可知，“或者说”前后形成并列关系，填入的词应与“没有规律可循”的意思相近，并且要能跟“创意”搭配。A项“天马行空”指天马奔腾神速，像是腾起在空中飞行一样；多比喻诗文、书法等气势豪放，不受拘束；也比喻才思敏捷。放在此处指创意不受到拘束，符合语境。B项“稍纵即逝”形容时间、机会等极易失去；D项“标新立异”指提出新奇的主张，表示与一般不同。均不符合语境，排除B项和D项。C项“自由自在”形容没有约束，十分安闲随意，但是不能与“创意”搭配，排除C项。答案锁定A选项。
第二步，验证第二空。A项“按部就班”指按照一定的步骤、顺序进行；也指按老规矩办事，缺乏创新精神，对应“如果给创意制定一个框架的话，可能会束缚创意”，符合语境。
循规蹈矩：原指遵守规矩。现多指拘泥于旧的准则，不敢稍做变通。循序渐进：（学习、工作）按照一定的步骤逐渐深入或提高。熟能生巧：熟练了就能产生巧办法，或找出窍门。
10 、 （单选题） 下面各句有语病的一句是:
A.笑，只是细节，本不是大事，但某些官员不合适的笑，能让人捕捉到他们的冷漠和失职。
B.2013年7月，葛兰素史克（中国）投资公司高官因向政府官员、医院、医生等大肆行贿，涉嫌严重经济犯罪而被立案侦查。
C.城管处在政府权力的边界，是老百姓最容易看到的政府人格形象，也是官员积怨最容易发泄的情绪出口。
D.有一次我去一个著名的“造假村”做调研，他们用面粉和糖来做一些板蓝根之类的假药，结果脱贫致富了。
正确答案：D
辨析选项。D项偷换主语，句子前半部分的主语应是“我”，而后半部分却把句子主语换成了“他们”，应该改为“发现他们……”。A项、B项和C项均无语病。
[bookmark: _GoBack]11、 （单选题） 成长，像一杯清茶，虽没有牛奶的________，却越品越香；成长，像一条小路，虽弯曲坎坷，却________。
A.香甜    阳光普照
B.嫩滑    前途光明
C.淳朴    曲径通幽
D.醇厚    风景秀丽
正确答案：D
第一步，分析第一空。根据转折词“却”可知，转折前后语义相反，空格前有表示否定的词“没有”，故所填词语应与“越品越香”语义相近，即能够表达牛奶味道的词语。A项“香甜”指又香又甜；D项“醇厚”指纯正浓厚的味道。A项和D项均可以形容牛奶的味道。B项“嫩滑”指丝滑的状态；C项“淳朴”指厚道、朴实，通常形容人。B项和C项均不能形容味道，排除B项和C项。
第二步，分析第二空。文段将成长比喻为小路，填入的词语要形容“小路”的特点。A项“阳光普照”指阳光灿烂普照大地，不能对应小路的特点，排除A项。D项“风景秀丽”与“小路”搭配恰当，体现了弯曲坎坷的道路上别有一番风景，符合文意。

